SECCION 10
Epidemiología y estudio del origen de la resistencia a glifosato a nivel molecular en Sorgo de Alepo (Sorghum halepense) de distintas localidades de Argentina. 
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La resistencia a glifosato (RG) en soja, colza, algodón y maíz constituye a nivel mundial el carácter más difundido en cultivos transgénicos y la presión de selección que se ejerce sobre las malezas que son blanco de la acción del herbicida son únicas en la historia. Argentina es uno de los países con mayor adopción de cultivos genéticamente modificados, el tercer país a nivel mundial con el 16,8% de la superficie global de organismos genéticamente modificados (OGM). La selección de malezas resistentes a glifosato, como el Sorgo de Alepo, constituye un riesgo significativo y su monitoreo resulta muy importante. Se describieron esencialmente 2 mecanismos posibles para la resistencia: mutaciones en el gen de la enzima 5-enolpiruvilshikimato-3-fosfato sintetasa (EPSPS): sustitución de aminoácidos  en la posición 101 y/o 106 y modificaciones en la translocación del herbicida. 
Este estudio plantea contribuir con herramientas moleculares para analizar el surgimiento de la resistencia/tolerancia a glifosato en la maleza Sorgo de Alepo. Se continuó con la transferencia de marcadores tipo microsatélites desarrollados en la especie cultivada S. bicolor y la sistematización de los mismos en S. halepense para estudiar si el origen de la resistencia es mono o polifilético. También se puso a prueba la hipótesis de que la resistencia /tolerancia se deba al mecanismo de sustitución de aminoácidos en la posición 101 y/o 106.

Los agrupamientas observados a través del análisis de microsatélites apoya la hipótesis polifilética en cuanto al surgimineto de la resistencia.a glifosato. En los estudios moleculares realizados sobre distintas muestras no se observa variabilidad alélica en la región putativa de la enzima EPSPS (posiciones 101y 106), en cambio sí se observan variaciones en otras regiones de la misma.

