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La percepción del público acerca de los OGMs  ha sido decisiva para la aceptación que  éstos tienen en el mercado. La comunicación efectiva acerca de la biotecnología requiere entender bien las preocupaciones y percepciones del consumidor respecto a los productos genéticamente modificados. A diferencia de otros avances científico-tecnológicos, la introducción y difusión de las biotecnologías ha sido objeto de unos niveles de atención y debate considerables, no siempre en contextos y cauces adecuados. El interés puesto durante los últimos 10 años en estudiar las percepciones que tiene el público de la Biotecnología tiene mucho que ver con su incremento de visibilidad e importancia en los principales medios de comunicación. 
Con el objetivo de evaluar la evolución en el grado conocimiento y opinión acerca de los OGMs se realizaron encuestas gemelas, en la Ciudad de Buenos Aires en los años 2000 (Lewi, Allocati, Ogas) y  2011.  El cuestionario consistió en 11 preguntas que fueron formuladas para que las respuestas puedan reflejar el grado y la fuente de información, el conocimiento y opinión sobre el tema, características atribuidas a OGMs y la opinión acerca de las perspectivas futuras y el uso de OGMs. 
Porcentajes similares a los encontrados en 2000 en cada grupo aseguraron haber leído o escuchado el termino OGM, pero en esta oportunidad la fuente de principal de información no fueron los medios de prensa. Como fuente segura de información se volvió a señalar a los científicos y aumentaron los porcentajes en el ámbito general y universitario con respecto al 2000. Un 68% de la población general contesto por lo menos una respuesta correcta acerca del significado de OGM, este valor es superior al encontrado en el 2000, también se incremento el porcentaje de respuestas correctas en el ámbito universitario. 
