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Los miembros del género Pseudomonas han sido ampliamente estudiados debido a su capacidad para inhibir hongos fitopatógenos. La mayoría de las cepas de este género son efectivas colonizadoras de la raíz y pueden producir una amplia gama de antibióticos (tales como 2,4-diacetilfloroglucinol, pirrolnitrin, fenacinas, pioluteorina), ácido cianhídrico, compuestos volátiles y enzimas líticas de la pared celular.
El objetivo de este trabajo fue caracterizar los mecanismos mediante el cual Pseudomonas  inhiben el desarrollo de hongos fitopatógenos. Las cepas de Pseudomonas fueron aisladas de plantas de maíz crecidas en la región de Córdoba.

La actividad antagónica fue evaluada frente a cuatro miembros del género Fusarium; S.clerotinia sclerotiorum, Sclerotinia minor y Sclerotium rolfsii. La mayoría de las cepas inhibieron el crecimiento de S. rolfsii y F. proliferatum en medio TSA pero no en medio APD. Las cepas DGR22 y MGR39 inhibieron un amplio número de hongos, por lo tanto fueron consideradas como fuertes antagonistas.
La producción de diferentes metabolitos secundarios implicados en el biocontrol fue analizada. De esta manera, se observó que la mayoría de las cepas produjeron proteasas y sideróforos, mientras que solo unas pocas fueron capaces de degradar celulosa. 
La presencia de genes involucrados en la síntesis de antibióticos y de ácido cianhídrico fue evaluada mediante PCR utilizando cebadores específicos. En la mayoría de las cepas se detectaron los genes hcnAB, que codifican para la enzima cianhidrasa; mientras que las cepas DGR22 y MGR39 presentan el gen prnD implicado en la síntesis del antibiótico pirrolnitrin.

Por otro lado, los compuestos volátiles producidos por las cepas nativas inhiben el desarrollo de F. proliferatum. Mediante análisis de CG-EM se identificó una amplia gama de compuestos volátiles, entre ellos, dodecano, decano, tetradecano y hexadecano producidos por que la cepa Pseudomonas sp. MGR12. 
Con este trabajo, demostramos el potencial de cepas nativas de Pseudomonas para inhibir el crecimiento de hongos fitopatógenos mediante diferentes mecanismos.
