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Las membranas plasmáticas de las plantas contienen canales altamente especializados para el transporte de agua, acuaporinas del subtipo PIP (plasma membrane intrinsic proteins). Las mismas se localizan en órganos clave como las hojas, raíces o frutos y muestran complejos patrones de expresión bajo diferentes situaciones fisiológicas y/o ambientales. Sin embargo, aún no es claro si estos canales desempeñan o no un papel estratégico frente a una situación de estrés. Nuestra propuesta de trabajo es estudiar el rol de las acuaporinas de membrana plasmática de una planta halófita (Beta vulgaris) al ser sometidas a estrés salino y osmótico. Nuestros resultados muestran que ante una situación de estrés salino (NaCl 200 mM o KCl 200 mM), las plantas pierden rápidamente la turgencia pero se recuperan transcurridas 24 hs. Sin embargo, su CRA, el potencial osmótico en las hojas y la conductividad hidráulica permanecen disminuidos. Por otra parte, aquellas plantas sometidas a un estrés osmótico puro (PEG 6000, 23%) no recuperan la turgencia. Más aún, experimentos preliminares sugieren que el manejo de las concentraciones iónicas de Na+ y K+ se ve afectado en forma diferencial según sea el tratamiento aplicado. 

Paralelamente, mediante RT-PCR se demostró que tres BvPIPs se encuentran expresadas en todos los tejidos estudiados. La capacidad de transportar agua de estas acuaporinas fue estudiada mediante su expresión en un sistema heterólogo (oocitos de Xenopus laevis). Nuestros experimentos muestran que a pesar de tener una alta identidad de secuencia, sus características funcionales son diferentes en cuanto a: i- permeabilidad al agua, ii- interacción funcional entre ellas y iii-respuesta al pH citosólico. 
Se espera en una próxima etapa correlacionar los parámetros fisiológicos y la funcionalidad de las proteínas aisladas con sus perfiles de expresión.
