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 Smilax campestris es una especie utilizada en la medicina popular como diurética, diaforética y antirreumática. La gran variabilidad genética conjuntamente con los cambios de los factores ambientales dan como resultado plantas con distinta morfología y variaciones en el metabolismo secundario.  
El  objetivo del presente trabajo es determinar la producción de fenoles y flavonoides en clones cultivados in vitro, bajo condiciones de luz y temperatura controladas. Cada clon proviene de una semilla.

 Las semillas fueron sembradas en medio MS sin hormonas. Las plantas obtenidas se fraccionaron en microestacas y sembradas en medios con distintas relaciones de BAP/AIA, para lograr su micropropagación. Las plantas fueron repicadas cada 90 días (estrés hídrico).

Los estudios fitoquímicos de las plantas y de los medios de cultivo se realizaron utilizando la metodología estándar de Mabry y Markhan; mediante el método de Folin Ciocalteu se determinaron los fenoles totales y para visualizar la presencia de proantocianidinas se utlilizó la técnica descripta por Waterman y Mole.

En todos los casos se determinó la presencia de canferol, querecetina e isoramnetina  aunque no se detectó la presencia de proantocianidinas. Se comprobó que la producción de fenoles era afectada por los niveles de BAP y AIA; a bajas concentraciones de BAP y a mayores concentraciones de AIA se incrementaba la producción de polifenoles. En todos los casos la liberación de fenoles al medio de cultivo resultó despreciable.

Por otra parte, los extractos obtenidos de los diferentes clones mostraron tener una marcada actividad antifúngica.

Estos resultados son promisorios para poder comprender el comportamiento fisiológico de esta especie como respuesta al sometimiento de diferentes situaciones de estrés, bajo condiciones controladas y su posterior traslado a sistemas de cultivo in vivo.

