Sección 2
3-OBTENCIÓN DE PLANTAS TRANSGÉNICAS DE TRIGO (Triticum aestivum L.) EXPRESANDO ISOPENTENILTRANSFERASA, ENZIMA RESPONSABLE DEL RETARDO EN LA SENESCENCIA 
Beznec A.1, Faccio P. 1, Llorente B. 2, Blumwald E. 3, Díaz Paleo A.1,2
1Instituto de Genética “E. A. Favret”, CICVyA-INTA, 1712 -CC 25 Castelar, Buenos Aires, Argentina. 
2Departamento de Ciencias Básicas, Universidad Nacional de Luján, CC 221, Luján, Buenos Aires, Argentina. 

3Department Plant Sciences, University of California, Davis, California  95616, USA.
E-mail: abeznec@cnia.inta.gov.ar
El retardo de la senescencia fue citado en numerosos trabajos como una estrategia para aumentar la tolerancia al estrés abiótico en plantas. Una forma de manipular la senescencia, sin efectos negativos sobre el fenotipo de las plantas, es a través de la síntesis autoregulada de isopenteniltransferasa, IPT, enzima limitante en la síntesis de citoquininas. Recientemente se ha demostrado en tabaco que la expresión de ipt bajo el control transcripcional del promotor del gen sark “Senescence Associated Receptor Kinase” de poroto, aumenta la tolerancia al déficit hídrico, dirigiendo la síntesis de IPT en los momentos previos al establecimiento del programa de senescencia.
Con el objetivo de obtener plantas tolerantes a sequía en trigo (Triticum aestivum L) se transformó mediante el método balístico embriones inmaduros de la variedad ProINTA Federal con el vector pBSIPT que posee la secuencia PSARK::ipt::Tnos y el gen de selección bar bajo el control del promotor de Actina 1 de arroz. Se obtuvieron 6 plantas transgénicas primarias (T0) portadoras de la secuencia PSARK::ipt::Tnos y las correspondientes progenies T1. El número de sitios de inserción de los transgenes incorporados se determinó mediante Southerm blot no radiactivo.
Se realizó la caracterización fenotípica preliminar de las progenies T1 con y sin déficit hídrico. En este ensayo se seleccionaron 9 plantas T1 derivadas de 3 plantas T0 que expresaban el transcripto IPT (RT-PCR positivas) en condiciones de estrés hídrico y que luego del período de estrés aún conservaron el color de las hojas, no presentaron retrasos importantes en las fechas de floración y eran en su aspecto similares a los controles sin déficit hídrico. Las plantas no transgénicas de la variedad de origen ProINTA Federal sin riego, resultaron sumamente afectadas, encañaron pobremente y murieron, al igual que las plantas transgénicas sin expresión del transcripto IPT.
