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Azospirillum brasilense es una rizobacteria capaz de promover el crecimiento vegetal y de contribuir al aumento del rendimiento de diversos cultivos. El incremento del desarrollo radicular vinculado a la síntesis de ácido indol acético (AIA) por parte de este microorganismo es uno de los principales mecanismos que explicarían el efecto promotor. Asimismo, se ha documentado que plantas inoculadas con esta rizobacteria a menudo exhiben mayor tolerancia a estreses abióticos, como el hídrico y el salino.

En el contexto de los procesos implicados en la tolerancia de las plantas al estrés salino se ha informado que la regulación en la expresión de acuaporinas podría ser un mecanismo para evitar la pérdida de agua bajo dichos estreses. En un trabajo previo observamos que plantas de cebada inoculadas con la cepa Az39 de A. brasilense incrementaban la expresión del gen HvPIP2,1, que codifica la principal acuaporina de raíz de esta especie (HvPIP2,1), por lo que nos interesó evaluar si este aumento se relacionaría con la biosíntesis de AIA. 

Se trabajó con plantas de cebada sin inocular, inoculadas con A. brasilense Az39 o con la mutante IpdC
Se pudo verificar que la inoculación, independientemente de la cepa empleada, redundó en una menor disminución del crecimiento frente al tratamiento salino, en concordancia con aumentos en la expresión del gen HvPIP2,1, por lo que concluimos que no habría relación entre la producción de AIA, la inducción de este gen y el efecto de mitigación del estrés salino.

