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Las peptidasas aspárticas (PAs) de cardos están codificadas por una familia multigénica. Hasta el momento se han aislado, purificado y caracterizado bioquímicamente nueve PAs– cyprosinas A, B y C y cardosinas A, B, E, F, G, y H – de flores de Cynara cardunculus. 
Enzimas vegetales, extraídas por maceración de órganos de plantas superiores, han sido extensamente investigadas como potenciales coagulantes en quesería. Las cardosinas A y B son las principales PAs responsables de la actividad coagulante de los extractos de flores de cardo, con acción similar a quimosina sobre κ-caseína, cortando el enlace peptídico Phe105–Met106 en κ-caseína bovina y ovina, mientras que en κ-caseína caprina clivan preferentemente Lys116–Thr117.
Extractos de flores de Cynara scolymus, L. (alcaucil) han sido investigados como una fuente de enzimas sustituta de rennet. En este trabajo, reportamos la purificación, el análisis proteómico de las proteasas presente en flores de alcaucil y la actividad de las mismas sobre (-, (- y (-caseína bovinas. Las proteasas fueron purificadas por intercambio aniónico en Q-Sepharose HP obteniéndose 4 fracciones enzimáticas con actividad coagulante de leche. Cada enzima presentó dos subunidades de aproximadamente 30 y 15 kDa. Bandas de SDS-PAGE fueron cortadas y sometidas a digestión tríptica. Los péptidos resultantes se analizaron por espectrometría MALDI-TOF. Los PMFs fueron interpretados con el software MASCOT. Las subunidades de mayor masa (30 kDa) de dos de las fracciones obtenidas identifican con cardosina H, otra con cardosina A, mientras que la última no muestra identidad. La especificidad de corte de las enzimas purificadas sobre las distintas caseínas se analizó por SDS-PAGE y MALDI-TOF.
