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Thelesperma megapotamicum (Asteraceae), conocida como Te Pampa o Te Indio, es una especie que se distribuye formando manchones desde Córdoba hasta Río Negro. La infusión de hojas y tallos es utilizada tradicionalmente contra afecciones renales y digestivas, así como anestésica y antiespasmódica. Estudios bioguiados realizados con fracciones orgánicas obtenidas a partir de rizomas de esta especie, demostraron una actividad citotóxica in vitro sobre líneas celulares tumorales humanas. 

El objetivo de este trabajo fue establecer protocolos para micropropagar la especie, evaluando la influencia de diferentes condiciones nutricionales y hormonales. Para ello, estacas nodales de T. megapotamicum se sembraron en medio Murashige and Skoog a la mitad de concentración de sus sales (MS/2) y en medio Schenk and Hildebrandt (SH), con diferentes combinaciones y concentraciones de ácido indol butírico (IBA) (0, 1 y 1,5 mg/l) y sacarosa (3, 4, 5 y 10 %). Se midió la longitud del eje principal, el número de ramificaciones, número de nudos y porcentaje de inducción de rizomas.

Luego de tres meses de cultivo se observó que en relación a los parámetros de crecimiento estudiados (longitud del eje principal, número de ramificaciones, número de nudos), no hubo diferencias entre los tratamientos realizados, con un escaso porcentaje de regeneración de las plántulas. 

En relación al porcentaje de rizomas formados, los medios SH con 1,5 mg/l de IBA y 3,4 y 5% de sacarosa respectivamente, resultaron ser los óptimos ya que se obtuvo un porcentaje de 62 a 73%, pero hubo muerte posterior de la parte aérea. Por otra parte concentraciones altas de IBA, también fueron capaces de inducir la formación de rizomas en un 20 a 25% en plántulas regeneradas en medio MS/2.

