SECCIÓN 5

Macro y micropropagación in vitro de Lippia integrifolia (incayuyo) y L. junelliana (salvialora): especies aromáticas de importancia industrial.
Iannicelli, J1.; Gonzalez Roca, L1.; Irigoyen, E.2; Elechosa, M. A.3 y Escandón A. S2.

1Instituto de Floricultura-INTA (CNIA). 2Instituto de Genética Ewald A. Favret-INTA (CNIA). 3Instituto de Recursos Biológicos-INTA (CNIA). 

De los Reseros y Nicolás Repetto s/n – Hurlingham – Buenos Aires.

jiannicelli@cnia.inta.gov.ar
Dentro del grupo de especies aromáticas/medicinales nativas cuya recolección se realiza en forma extractiva, se encuentran L. integrifolia y L. junelliana, ambas amenazadas debido a la alta demanda industrial. La aplicación de biotécnicas se presenta como una alternativa para afrontar las consecuencias producidas por la explotación no racional de estos recursos.
La multiplicación vegetativa in vivo de ambas especies se realizó utilizando Growing mix® como sustrato e IBA 2500 ppm. Se logró el 100% de enraizamiento y sobrevida de las estacas.
Para su introducción in vitro se desinfectó al material con etanol 70% (30’’) - lavandina comercial 10% con 3 gotas de Tween80 (10’) en agitación, luego fueron sembrados en medio MS con 20g/l de sacarosa.
Se ensayó para L. integrifolia la adición de BAP (0 – 0.4 y 4.4 µM) junto con IBA (0 – 0.04 µM) al medio de cultivo. Se produjeron  multibrotaciones en los tratamientos conteniendo BAP 4.4 y 0.4 µM y BAP 4.4 – IBA 0.04 µM. Sin embargo, se observaron diferencias significativas entre las tasas de multiplicación obtenidas en estos tres tratamientos siendo BAP 4.4 µM el más efectivo al generarse esta respuesta en el 100% de los casos. Luego de 5 subcultivos en el mismo medio, se obtuvo una tasa de multiplicación promedio de 21 brotes/explanto. 
Por su parte en los tratamientos IBA 0.04 µM y control solamente se produjeron raíces.
Los brotes aislados se enraizaron sobre el mismo medio base, se probaron tres alternativas: sin reguladores, IBA 0.04 µM y ANA 0.05 µM, lográndose en los tres casos alrededor del 30% de enraizamiento. Una vez enraizados, los brotes pasaron a etapa de aclimatación y luego a condiciones de invernáculo estándar.
Los resultados obtenidos muestran una interesante perspectiva para futuros ensayos de poliploidización en L. integrifolia.

