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La expresión del gen germin like protein 1 (haglp1) de girasol (Helianthus annuus l.) es inviable en maíz (Zea mays l.).
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Considerando los antecedentes bibliográficos, el estudio de la expresión de un gen de tipo germina de una especie de la familia de las Compuestas, como girasol en Gramíneas como maíz, podría generar algún grado de tolerancia frente a hongos fitopatógenos, a insectos (lepidópteros) u otra respuesta de tipo metabólico-fisiológico. 

En trabajos anteriores se ha aislado el gen HaGLP1 a partir de la evaluación de EST obtenidos a partir de plantas de girasol sometidas a estrés por Esclerotinia esclerotiorum.
El objetivo del presente trabajo fue estudiar la expresión del gen HaGLP1 en plantas transgénicas de maíz. Para ello se realizaron 2 ensayos de transformación utilizando los vectores A3H8 y C3H8. El vector A3H8 contiene la secuencia del gen Haglp1, mientras que elC3H8 contiene la secuencia codificante del gen Haglp1, ambos bajo la regulación del promotor de Actina de arroz. Mediante la técnica de PCR se identificaron 22 eventos A3H8 y 8 eventos C3H8. Mediante RT-PCR se determinó la presencia de ARN mensajero en todos los eventos obtenidos. Del ensayo A3H8 se obtuvieron 712 embriones somáticos, de los cuales se regeneraron 96 plantas. Las plantas obtenidas presentaron alteraciones en los órganos reproductores, resultando ser estériles. Sólo una planta, que no expresaba el gen HaGLP1,  desarrolló una espiga fértil. Por otra parte, del ensayo C3H8 se obtuvieron 410 embriones somáticos, de los cuales se regeneraron 64 plantas. Todas las plantas obtenidas mostraron alteraciones en el crecimiento e infertilidad. Los resultados obtenidos sugieren que la expresión constitutiva del gen HaGLP1 de girasol en maíz estaría afectando el desarrollo normal y la fertilidad en los eventos obtenidos, debiendo estudiarse la expresión de estos en forma no constitutiva en los próximos eventos a obtener.
