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Desafío de plantas transgénicas de lechuga portadoras del péptido antimicrobiano SN1 frente a Sclerotinia sclerotiorum
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La lechuga (Lactuca sativa) ocupa en nuestro país el cuarto lugar dentro de las hortalizas cultivadas, luego del poroto, la papa y el tomate. Las enfermedades foliares causadas por hongos reducen la producción y afectan severamente el valor comercial de este cultivo.
El péptido Snakin-1 (SN1) pertenece a la famila snakin/GASA y fue aislado de tubérculos de papa (Solanum tuberosum). Su actividad antifúngica y antibacteriana fue demostrada en plantas transgénicas de diversas especies (papa, trigo y alfalfa). Para analizar la actividad de SN1 frente a patógenos en plantas de lechuga, se obtuvieron y desarrollaron 5 líneas homocigotas portadoras del transgén snakin-1. Estas líneas fueron caracterizadas genotípica y fenotípicamente y la sobreexpresión de SN1 fue determinada por real time-PCR y Western blot. Además, todas las líneas se evaluaron frente al hongo Rhizoctonia solani en condiciones in vitro y de invernáculo, donde se pudo confirmar la capacidad antifúngica del péptido SN1 en todas las situaciones, así como aquellas líneas con mejor respuesta.
En este trabajo se buscó evaluar la respuesta de 3 líneas transgénicas frente a Sclerotinia sclerotiorum, uno de los patógenos fúngicos más destructivos para la producción de lechuga.
El desafío fue realizado en plantas adultas correspondientes a 3 líneas transgénicas y una línea no transgénica (NT). Las plantas fueron crecidas en condiciones de invernáculo. Los tejidos verdes fueron rociados con una solución nutritiva en las plantas CONTROL o con solución nutritiva + ascosporas en las plantas tratadas (16 a 20 plantas/línea). A los 3 días se comprobó que la infección había sido exitosa, ya que todas las plantas inoculadas presentaban lesiones necróticas de 3 a 5 mm de diámetro.
A los 8 días se evaluó la respuesta según el número de hojas afectadas con necrosis parcial o total en relación al número total de hojas, existiendo diferencias significativas entre dos líneas transgénicas (L1 y L2) comparadas con la línea NT.
También se evaluó el porcentaje de plantas muertas. En la línea NT se observaron plantas muertas a los 8 días post-infección (dpi) mientras que en la L3 se observaron a los 14 dpi y en la L2 a los 15 dpi, mostrando una progresión más lenta de la enfermedad. Al finalizar el ensayo, 25 dpi, la línea L2 mostró la mejor respuesta con 5,2 % de plantas muertas vs 17.6 % de la línea NT.

Estos resultados demuestran que la expresión de Snakin-1 en plantas adultas de lechuga les confiere tolerancia contra S. sclerotiorum y que la línea L2 es la más promisoria presentando el menor número de hojas con síntomas, así como la aparición más tardía de un menor número de plantas muertas. 
